



1927年开设的狮王齿科中心

第二篇

为齿科诊疗发展 做贡献

～齿科诊疗活动～

小林商店通过“狮王演讲会”，努力普及口腔卫生思想的同时，开始进行齿科诊疗活动。开设国内首座面向儿童的齿科诊疗所和普及预防齿科，为日本齿科医疗的发展做出了巨大贡献。

1860年,初次来到日本的美籍牙科医生W·C· Eastlake。他在横滨开业时,长谷川保兵卫曾作为他的助手,后成为牙科医生。

转载于东京齿科医师会发行的《东京齿科医师会100周年史》



拉开日本近代齿科医疗帷幕

向外国牙科医生学习最新医疗技术

小林富次郎商店“狮王牙膏”上市的1890年代,日本齿科诊疗正处于向近代化迈进的黎明期。此前,日本齿科以中医治疗口腔疾病的中医、拔牙为主的拔牙师、制作义齿的工匠为治疗牙病的支柱力量。江户末期,日本开始与海外进行贸易往来,欧美的齿科医生陆续来到日本,以居住在横滨的外国人为对象开设诊所,以后逐步开始为日本人诊疗。为了学习这门技术,有些日本人成了外国牙医诊所的入门弟子。明治政府为了加速国家的近代化,最早引进了这些先进的西洋医学,1875年(明治8年)开始实施以西医为基本技术的医生开业考试。师从外国医生的小幡英之助成了第一位牙科医生。后来牙科医生人数逐渐增加,1903年成立首个全国性的组织—大日本齿科医会(现在的日本齿科医师会)的时候,牙科医生已有394人。1907年进一步增加到1913名,全国各主要城市都开设有齿科诊疗所。



在东京桥区山城6番地
(现在中央区银座)开设的
“狮王儿童齿科院”。

开设日本儿童专用齿科医院

开设“狮王儿童齿科院”

在日本各地连续开设齿科诊疗所的进程中，其中狮王开展齿科诊疗活动的第一步是开设国内首所专门针对儿童的齿科医院。以小林商店重要人物之一的神谷市太郎前去美国视察为契机，他在波士顿福赛斯儿童齿科治疗院和纽约罗切斯特齿科诊疗院视察时，美国的儿童诊疗所令他感慨颇深，他说：“日本也要建这样的设施”。当时公司内部有反对的声音，认为为时尚早，但在神谷的热情推动下，1921年（大正10年）公布了设立“狮王儿童齿科院”的决定。意想不到的，这一决定受到了周边地区齿科医师会的反对。当时正处于第一次世界大战结束后的恐慌中，不少开业诊所都处在苦于经营的时刻，企业齿科实价诊所的逐渐增加，招致了齿科诊所医生们对企业齿科医院增加产生的危机感。因此，神谷和担任狮王演讲会讲师的绿川宗作到各个齿科诊所走访，耐心强调说明儿童齿科院的目的是“保护孩子们牙齿的清洁和预防虫牙”，是贡献社会活动的重要一环。经过反复多次的努力，3个月后正式开业诊疗。

关东大地震时，“狮王儿童齿科院”开设的临时免费齿科诊疗所。



12年为近54万名儿童诊疗牙齿

“狮王儿童齿科院”首任院长，由小林商店在籍人员，后来活跃于普及学校齿科活动的冈本清纓担任。医院共有3名齿科医生，1921年开始诊疗。儿童齿科医院的治疗椅是专门进口的非常适合儿童体态。后来又引进了透视等设备，设备逐年引进不断充实，还增加了齿科专职医生。开业当初，1天患者人数只有45人，1年后增加到120人，随着人们对医院的信任，患者每年都在增加，到1933年的12年间，为近54万名儿童进行了诊疗。

参加关东大地震救援活动

1923年9月1日袭击东京的大地震给“狮王儿童齿科院”带来毁灭性的破坏，竖立在医院楼顶齿科医院的旗帜被焚烧，惨不忍睹。经当时全体人员同意，决定救援市民活动优先于医院自身的重建，并立即组织成立3个齿科救护班，在东京市内3个地方开设了长达1个月的免费齿科诊疗所。在简易帐篷中，为近7200名受灾市民进行了诊疗，使受灾的人们得到了安慰。



口腔卫生妇在“狮王儿童齿科院”的工作情景。

日本首次培训“口腔卫生妇”

先于国家政策20年

“狮王儿童齿科院”不只在医院内进行诊疗，还起到口腔保健活动新据点的巨大作用。对各学校教职员进行指导和巡回诊疗、组织狮王儿童大会等，活动涉及多个方面。另外，日本首次培训相当于今天口腔卫生士的口腔卫生妇也是“狮王儿童齿科院”的伟业之一。当时美国的口腔卫生妇作为“准齿科医生”活跃在口腔卫生领域，儿童齿科院预见到今后的日本总有一天也会需要这样的人才，于是也开设了专门教授解剖学、病理学和护理学等的课程。1922年（大正11年）至1938年，为社会培养出29名口腔卫生妇，而国家1949年才开始培养齿科卫生士，狮王领先国家政策20年。



著名女演员 山本安英曾经从事过口腔卫生妇工作

1922年山本安英于歌舞伎演员第二代市川左团次运营的“现代女演员培养班”在籍期间，边参加舞台排练，边在儿童齿科院从事口腔卫生妇工作。后来，由于出演戏剧“夕鹤”荣获文部大臣奖，开始了职业演员的演艺生涯。

中山太阳堂在大阪市开设口腔卫生研究所的诊疗室。

转载于CLUB cosmetics.Co., Ltd. 发行的《CLUB cosmetics百年史-百花缭乱》



齿科保健活动推广到民间企业

通过CLUB cosmetics开展口腔保健活动

到了大正时代后期，口腔保健活动的范围逐渐扩大到其他牙膏制造厂商。其中有生产销售“俱乐部牙膏”的中山太阳堂（现在的CLUB cosmetics.Co., Ltd.），狮王于1923年在中山文化研究所内设置了口腔卫生研究所，开展丰富多彩的口腔保健活动。他们开展了主要以孩子们为对象的奖励刷牙活动。除在全国各地学校巡回进行齿科诊疗外，还前往公司办公室和工厂、军队驻地等，举办有关口腔卫生演讲和上映电影的活动。1927年前后，开始利用装备齿科医疗器具的汽车，在全国的学校巡回开展俱乐部汽车齿科诊疗班的活动。

另外，除了对从事齿科医疗工作的女性进行关于齿科医学和口腔卫生知识及技术的指导外，在中山太阳堂总部大阪也开设了齿科诊疗所。诊疗所设有保存齿科、口腔外科、小儿齿科、X光科，作为综合齿科医院举办了各种活动。1954年中山文化研究所被撤消，但当时中山文化研究所从事的各种活动在日本口腔保健活动历史上，留下了不可磨灭的业绩。



1927年迁移至四谷的
“狮王儿童齿科院”。

开创领先时代的预防齿科

开设“狮王齿科中心”

关东大地震后，“狮王儿童齿科院”于1927年（昭和2年）迁移至四谷区四谷见附，医院设备更加充实，设立当初梦想中的治疗科、充填科、矫正科和X光科等可以涵盖儿童齿科诊疗的所有范围的诊疗体制。为了进一步实现普及口腔卫生思想的目标，在儿童齿科院内增设了指导机构“狮王齿科中心”。主要力量放在预防牙周病的口腔清洁和清除牙石的普及。该中心不仅奠定了当今预防齿科活动大趋势的基石，还成为2013年在东京开业的GRAN TOKYO ORAL HEALTH CARE STATION的源头。

设立“狮王齿科卫生研究所”

“狮王儿童齿科院”后来由于第二次世界大战物资短缺不得以停止活动。1964年诞生的“财团法人狮王齿科卫生研究所”发挥了“狮王儿童齿科院”的作用。

新宿京王百货商店内的
“狮王家庭齿科诊疗所”
开业。



建设世界领先的齿科中心

“财团法人狮王齿科卫生研究所”是非营利性的，由开展有关口腔卫生研究的研究部和对各团体进行健康指导的事业部、儿童专门诊疗和咨询诊疗部构成。1964年作为活动的一环，在新宿京王百货商店内开设了“狮王家庭齿科诊疗所”。“狮王家庭齿科诊疗所”由15名齿科医生、15名齿科卫生士组成，强大的诊疗阵容和10台最新诊断台装备，开业当日开始连日盛况空前，工作人员们忙得不可开交，来诊所就诊的人群当中，有一位老人领着孙子来诊疗，他老人家曾在1921年开设的第一家“狮王儿童齿科院”接受过治疗。通过这个小插曲传递给人们的是，狮王的儿童齿科诊疗已经深深地融入社会之中。

当时兼具预防、诊疗和研究活动的设施包括“狮王家庭齿科诊疗所”在内，世界上仅有4所。1966年“狮王家庭齿科诊疗所”第5座诊疗所于名古屋诞生。狮王齿科诊疗所设施不仅领先于日本国内、也是领先于世界的先进设施。



“东京齿科医院”实施先进的
个人定制诊疗。

齿科诊疗活动的进步

为提高齿科专家资质做贡献

狮王齿科诊疗活动没有停止发展的脚步。1971年（昭和46年）在现今狮王株式会社大阪办事处的1楼开设了专门从事预防儿童虫牙的“大阪狮王家庭专柜”。如今，业已发展成为从儿童到老人以及所有家庭成员都可利用的包括成年人为对象，备有丰富的诊疗内容的“大阪预防齿科站”。

另外，“狮王家庭齿科诊疗所”从新宿京王百货商店迁移至目黑，2014年又迁至五反田站前，改称“东京齿科医院”。医院内备有轮椅可以自由出入的“护理间”和边测量血压和心电图边可以接受治疗的“检测间”等最新设备。通过“风险控制牙医学”查明每个人患虫牙和牙周病风险程度，并有针对性地进行个人定制治疗和预防诊疗。还举办面向齿科专家的各种研讨会，提高齿科专家的资质和技术，为齿科诊疗的进化不停地挑战，做出了巨大的贡献。

狮王保护您的口腔健康

在贡献社会活动中，企业跨行业进入医疗领域的范例并不多见。但狮王在100年前就已经实践了，而且还完成了在日本首次开设儿童专门齿科院的壮举。为人们的幸福做贡献源自我们先辈的崇高志向以及对未知领域勇敢挑战的勇气，成为日本齿科医疗领导者，保护人们的牙齿与健康。